

(上接第一版)

2020年,要求“宁夏要有大局观念和责任担当,更加珍惜黄河,精心呵护黄河”,继续建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏,赋予我区努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的时代重任;

2024年,勉励全区上下“加快建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏,奋力谱写中国式现代化宁夏篇章”,再次赋予宁夏“创建铸牢中华民族共同体意识示范区”这一新的使命任务。

山雄有脊,房固梁深。

宁夏今日之风华正茂,正在于思想火炬的正确引领。

从“建设”到“继续建设”再到“加快建设”,标准与要求与时俱进,但总书记为宁夏量身定制的经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的“16字”内涵一以贯之。

从建设“先行区”到创建“示范区”,从指出“宁夏是一片有着光荣革命传统的红色土地”,到强调“宁夏依黄河而生、因黄河而兴”,再到明确“宁夏的现代煤化工和新型材料产业,风电、光伏、氢能等清洁能源产业,葡萄酒、枸杞等特色产业,要精耕细作、持续发展”,谆谆语话,蕴含着总书记对宁夏区情实际的深刻剖析和对不同阶段发展方位的精准标定,也映射出大国领袖对这片西北大地改革发展的深邃考量。

从“统筹推进高质量发展和高水平保护、统筹推进全面深化改革和扩大开放、统筹推进新型城镇化和乡村振兴、统筹推进民族团结和共同富裕”的“四个统筹”,到“大力发展特色优势产业、积极谋划和推进新一轮全面深化改革、扎实推进各族人民共同富裕、推动铸牢中华民族共同体意识走深走实”的“四项重点任务”,总书记对宁夏提出的新要求,总揽改革发展稳定方方面面,关乎高质量发展关键环节,寄托着总书记对宁夏发展的深厚期许,更承载着无数塞上儿女昂扬向上的强区梦想。

如月之恒,如日之升。

思想的引领,犹如征途中的旗帜、远航中的灯塔,拨开发展的迷雾,映照前行的征程。

历史和现实以无可辩驳的事实证明,习近平总书记考察宁夏重要讲话重要指示批示精神,就是习近平新时代中国特色社会主义思想的“宁夏篇”,是引领宁夏发展的总遵循、总纲领、总指针,是推进中国式现代化宁夏实践的行动指南和根本遵循,始终激励鼓舞着各族人民坚定不移感党恩、听党话、跟党走,向着总书记对宁夏擘画的宏伟蓝图阔步前行。

思之愈深,行之愈笃。

过往经年,塞上山川各地各处,一篇篇恢宏的改革文章浓墨重彩,一条条清晰的发展跑道曙光升腾,一幅幅亮丽的民生画卷渐次写实,一个日新月异的崭新宁夏跃然眼前。

此时今朝,历经一年奋进拼搏,宁夏再度以感恩之情、拼搏之姿、实干之效,在岁月年轮上镌刻下新的刻度,于盛夏之季写就沉甸甸的答卷,用一个个精彩纷呈的发展故事,回应着推进中国式现代化宁夏实践的时代之问。

(三)

6月9日,贺兰山下,第五届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会如期举行。来自世界各国的200余家知名酒庄代表、340位国际评委与500余名国内外嘉宾齐聚塞上,品鉴美酒佳酿,谋划合作方向。

昔日不毛地,今朝酒飘香。

一杯葡萄酒,架起了宁夏与世界互动交流的“新桥梁”,让绚烂的“紫色梦想”在贺兰山东麓持续绽放。

一项优质产业,厚植起“大生态”、串联起“大产业”、托举起“大民生”,促进了“大开放”,把戈壁荒滩变成了“金山银山”,也让“中国葡萄酒,当惊世界殊”的梦想逐渐走进烟火人生、走进现实光阴。

产业,是经济之本、发展之基。

建设先行区,产业当先行。

纵览塞上大地,葡萄酒产业并非“一枝独秀”。作为祖国西部的一块宝地,宁夏一直以来都有其独特的地理环境和资源禀赋,枸杞、滩羊、葡萄酒等产业享誉市场,星空、沙漠、湖泊等资源独树一帜,数字、算力、清洁能源等领域异军突起……

产业,也凝聚着总书记的浓浓牵挂。

“要因地制宜,把培育产业作为推动脱贫攻坚的根本出路”;“要发挥创新驱动作用,推动产业向高端化、绿色化、智能化、融合化方向发展”;

“要走特色化、差异化的产业发展路子,构建体现宁夏优势、具有较强竞争力的现代化产业体系”……

殷殷期望下,我们如何才能抓住产业之本,为高质量发展注入更多动能?

宁夏给出了自己的答案——

锁定特色优势产业这个主攻方向,启动特色优势产业高质量发展三年行动计划,深入实施产业链、产业基地、产业园区、产业集群四大升级工程……

如今的宁夏,“六新六特六优+N”现代化产业体系基本形成,现代化工、清洁能源、新型材料等特色优势产业占比超过

“我只是个抗战的小兵”

(上接第一版)

流血牺牲,随时都会发生。战争中,王登洲亲手埋葬了一位又一位倒下去的战友,抹掉血泪带着伤痛再赴战场。他自已,也多次在生死一线徘徊。一个冬夜,王登洲和战友破坏敌人铁路轨道时,敌人突然发现他们的踪迹,随即炮火如骤雨般倾泻而下。虽然王登洲迅速卧倒隐蔽,但还是头部受

塞上山川涌新潮

80%;宁东基地成为西部首个产值超过2000亿元的化工园区,综合竞争力位列全国第三,入选国家先进制造业集群;特色农牧业产值占农业总产值超过88%,葡萄酒酒庄酒、枸杞深加工产品产量保持全国首位,亚洲单体规模最大的冻干牛初乳加工基地竣工生产,蒙牛宁夏全数智能化工厂获评全球首个乳业“灯塔工厂”;算力投资、标准机架、高端算卡、算力规模比2023年实现“四个翻番”,服务器上架率、智算占比、综合算力指数、电能利用效率、5G用户渗透率5个指标全国领先……

年初自治区《政府工作报告》中的数字历历在目,可圈可点的发展成绩单也再一次印证,抓发展就要抓产业,就要大力发展战略性新兴产业,就要因地制宜、精耕细作,走好特色化和差异化发展新路子。这是夯实宁夏高质量发展的根基,也是谱写好中国式现代化宁夏篇章的关键。

因“特”而兴。产业发展不是空中楼阁,尤其是特色产业,首先必须立足自身条件和优势。依托地区发展优势、深入挖掘特色资源,精准定位、精准施策,搞出更多“独门绝技”,构建出体现宁夏优势、具有较强竞争力的现代化产业体系,才能将地区优势转化为发展胜势,形成产业兴、百姓富的良好局面。

向“新”而行。推动特色产业蓬勃发展,离不开技术创新的支撑。从小小枸杞“七十二变”,到宁东能源化工基地400万吨/年煤炭间接液化项目让宁夏首次摘得国家科学技术进步奖一等奖,再到天通银厦新材料有限公司用蓝宝石“宁夏造”填补大国重器应用空白、宁夏滨泽新能源科技有限公司让工业尾气“变身”燃料乙醇和蛋白粉……那些于开拓耕耘中走出的范例,就是产业创新最鲜活的力量。用好科技能量,打好特色优势产业升级攻坚战,宁夏定能让科技创新的“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”,引领新质生产力从“星光点点”成长为“星河灿烂”。

以“绿”提“金”。发展与保护从来不是非此即彼的“单选题”,而是兼顾兼得、并行不悖的双向奔赴。坚持走生态优先、绿色发展之路,全力推动特色优势产业向绿而行,深入实施能源绿色低碳转型三年行动,出台加快构建新型能源体系推动绿色低碳发展的实施意见……宁夏用行动告诉世人,推动经济效益、生态效益深度融合,以更多的“含绿量”提升“含金量”,方能守住特色优势产业的发展底色,尽最大可能把资源能源优势转化为竞争发展优势。

只要路对了,就不怕山水迢迢。

走好特色化、差异化的产业发展路子,不是一场一蹴而就的征程,而是一场既考验创新智慧也呼唤耐心定力的比拼。统筹好发展与保护的关系,提升信心、保持定力,瞄准特色优势产业,打好结构优化、要素升级、制度革新的“组合拳”,追光而遇、沐光而行,宁夏定能绘就一幅幅生机勃勃、特色鲜明的现代化产业画卷,为中国式现代化宁夏实践的稳步推进注入源源不断的动力。

(四)

5月14日,一场特殊的交易活动在银川市民大厅进行——3家新材料龙头企业在中国水权交易所与银川市“六权”交易平台同步开展线上多轮协商,最后以每立方米0.728元的价格分别购买水权50万立方米,购买期限1年,总成交额109.2万元。

用再生水补给河湖,以此置换黄河水指标发展产业,这在宁夏还是头一次。这笔河湖生态再生水利用置换用水权交易的完成,成为银川市大力推进用水权改革的“新标杆”,也在宁夏全面推进“四水四定”改革进程中留下了一笔亮眼印记。

历史的江河奔腾向前,有静水流深,亦有波澜壮阔。

向前走,改革开放是躲不过也绕不开的重要话题。

静心悟,改革亦承载着总书记对宁夏大地的如山厚望。

从“深入推进改革开放”,到“推动改革开放取得新突破”,再到去年为宁夏发展划定“四项重点任务”,把“积极谋划和推进新一轮全面深化改革”列入其中,尤其是“着力深化重点领域改革,探索具有本地特色的改革”的具体要求,蕴含着因地制宜、精耕细作的改革智慧和工作方法,为宁夏进一步全面深化改革、推进开放提供了重要的方法论。

目标已定,行动铿锵。

如今的塞上山川,统筹推进全面深化改革和扩大开放的旗帜高高飘扬,着力破解体制机制障碍、激发新动能的干劲冲劲澎湃激昂。

向内看,宁夏抓住“牵一发而动全身”的关键领域,出台300多项重大改革举措,以经济体制改革为牵引推动重点领域和关键环节改革全面推进。深化国资国企改革、要素市场化改革,推行“高效办成一件事”,优化提升营商环境,促进民营经济发展壮大。谋划推进重大战略规划导向机制、区市县乡村五级贯通责任体系等特色改革。建立先行区建设核心指标体系,持续推进“六权”改革、全域“四水四定”,以用水权改革促“节水增效”、土地权改革促“盘活增值”、排污权改革促“降污增效”、山林权改革促“植绿增绿”,创造了一批立得住、叫得响的改革经

验,陷入昏迷。战友们只能扯出衣服里的棉花、拆下绑腿的布条为他止血包扎。包扎完,没有片刻喘息的时间,他们又立即投入战斗。

“这是父亲较轻的一次受伤,但直接导致他老年后多次癫痫发作。”王登洲的小儿子王建清告诉记者,在随后多年参加革命战争过程中,王登洲曾经被弹片打中胸口,曾经开运输车时被炸弹冲击波掀翻……

1945年,抗战胜利的消息传来的那一天,王登洲和战友们

抱在一起欢呼雀跃、泪流满面:“我们的战友没有白牺牲,我们的血没有白流……”

接下来的岁月里,河北抗日游击队饶阳县大队被编入了中国人民解放军华北军区。王登洲也随着大部队南征北战,参加了多次解放战役。1950年,朝鲜战争爆发后,已在解放军石家庄步兵学校任教的王登洲,又跨过鸭绿江、奔赴朝鲜战场。

在生与死的考验中,“小兵”王登洲成长为一名优秀的解放军战士。抗美援朝战争结束后,他听从党和国家号召,脱

向……

向外看,宁夏站位全国大局,搭平台、建渠道、找路径、交朋友,主动融入和服务高质量共建“一带一路”、西部陆海新通道建设,完善中阿博览会办会及成果转化机制,加快建设国家葡萄酒及葡萄酒产业开放发展综合试验区,打造新时代内陆开放型经济试验区“升级版”,从“不沿边、不靠海”的内陆一路跨越山海,走向世界……

发展,因改革而变;发展,因开放而兴。

越发展,就越要谋划和推进改革开放。走入深水区的改革进程,“剩下的都是难啃的硬骨头”。尤需我们以改革到底的坚强决心,动真格、敢碰硬,精准发力、协同发力、持续发力,不断增强改革的系统性、整体性、协同性;尤需我们坚持对内开放和对外开放相结合,主动融入共建“一带一路”、新时代西部大开发战略,提高内陆开放水平。

对宁夏这样一个西部小省区而言,高质量发展进程中遇到的困难和问题、风险和挑战,远比发达省份、相邻省份来得多。唯有坚持守正创新,激发“明知山有虎,偏向虎山行”的干劲闯劲,看准了就坚定不移抓,才能写好改革的“新时代新篇”。也唯有积极主动唱响“宁夏声音”,讲好“宁夏故事”,以实际行动扩大高水平对外开放,让宁夏的“朋友圈”越来越大、“好伙伴”越来越多,才能以高质量发展扎实推进中国式现代化,让梦想的力量,实干的脚步在这片土地上不断回响。

跋山涉水不改一往无前,山高路远但见风光无限。

高扬改革之帆,共架开放之桥,在前沿实践、未知领域敢为人先,在开放合作、寻求共赢方面主动探索,不断增强发展的动力和活力,走出内陆地区独有的开放发展新路径,展翅高飞的宁夏必将在对中国式现代化的广阔前景中自由翱翔、逐浪前行。

(五)

5月29日,一场以“深入学习贯彻习近平总书记考察宁夏重要讲话精神,统筹推进新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴”为主题的培训班在银川悄然拉开序幕。

继3月初召开全区统筹推进新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴暨促进城乡融合发展推进会,专门印发《关于统筹推进新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴促进城乡融合发展的实施意见》之后,短短两个月内,这已是自治区第二次将目光聚焦于“两化一振兴”。

在盛夏6月即将到来这样的特殊节点,这场培训班的意义似乎不同寻常。

去年,总书记在宁夏提出“四个统筹”重要要求,要求我区统筹推进新型城镇化和乡村振兴,推动形成山川共治、城乡融合、区域联动发展格局,特别强调“要顺应人口流动趋势,推动城乡融合发展”。

关注之切,一语道明:“治国之道,富民为始。”

城乡融合发展,归根结底,也是为了实现人民共同富裕。

然而,共同富裕不是说说就能实现的。在经济社会发展进程中逐步消除制约共同富裕目标实现的各类不充分不平衡因素,通过城市和农业农村现代化的协同推进与城乡深度融合融合发展,有效解决地区差距、行业差距、收入差距等问题,才能推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

方向明,才能思路清;思路清,方能行动实。

注重目标牵引、引擎带动,扎实开展人口流动变化趋势等13项重大问题研究,全面摸清底数、找准症结,建立由17项主要指标构成的指标体系;

分类明确区域、城市、县城、乡村4个层级的发展定位、定向指引和目标任务,“一业一策”分类制定产业发展方案,培育一批“千百十”亿级产业、园区、企业和项目,纵深推进城镇化潜力提升、县域破除城乡二元结构等17项关键领域改革试点;

创新实施纵贯五级、横盖市地的政策体系,全面推进城镇水电电气讯等设施向乡村延伸,农村卫生厕所普及率达69%,农村自来水普及率达98%,垃圾治理率达95%以上,全部实现通硬化路和4G网络,58.8%的乡镇卫生院和社区卫生服务中心达到国家服务能力基本标准,城乡教育共同体覆盖所有农村学校……

从自上而下的齐抓共管,到精耕细作的狠抓落实,一场聚焦“规划、兴业、夯基、富民”的富民行动在塞上大地层层铺开。

当一串串奋进足音在耳边响起,宁夏山川的乡村画卷正经历一场发展巨变。

当一个个幸福故事在家门口发生,宜居、安居、美居、乐居正逐步成为城乡居民的“标配”。

看看银川市兴庆区月牙湖乡联动拱棚里,村民将一株株蜜瓜种苗栽植到沙地时眼中藏满的丰收祈愿;

听听石嘴山市惠农区银川苑小区农贸市场上的吆喝声、电子支付到账户、讨价还价声汇聚成的动人烟火气;

想想盐池县大水坑镇中心卫生院远程诊疗室里,村民不出家

门就能借助远程医疗问诊银川市妇幼保健院儿科专家的笑脸;

品品早起晚归、城镇乡村的居民群众,漫步健身步道、畅享目绿意、聆听鸟语啁啾,感受生态之美的轻松惬意……

那些再日常不过的琐碎生活,成为黄河之畔长河安澜的生活注脚,在通往共同富裕之路上留下浓墨重彩的一笔,也让你处其中的你我更加明白,“中国式现代化,民生为大”“共同富裕路上,一个也不能掉队”的深刻意蕴。

(六)

今岁之始,如期而至的新年贺词中,银川市多民族社区居民亲如一家的团结故事被习近平总书记亲切勉励。

银川市金凤区长城花园社区是一个典型的多民族互嵌式社区,回、满、蒙、藏等少数民族群众占居民总数的38%。每逢春节、中秋等传统节日,各族居民都会聚在一起,联欢联谊、共庆佳节;一年一度的邻里宴上,各族群众也会纷纷晒出拿手菜,整个社区亲如一家、溢满幸福;各类活动志愿者招募令一经发布,总是迅速满员,15个志愿服务品牌温暖“绽放”,1400多人的“石榴籽”志愿者队伍倾情服务,“人人争作贡献”成为常态……

2024年,总书记就是在这里,再次强调“要不断铸牢中华民族共同体意识,把各族人民的心紧紧连在一起,把各方面的力量广泛凝聚到一起,共同推进中国式现代化,共襄中华民族伟大复兴的盛举”。随后的汇报会上,更赋予宁夏“努力创建铸牢中华民族共同体意识示范区”的使命任务。

示范,意味着引领;示范,也意味着先行。

牢记嘱托、不负厚望,宁夏依托民族团结“金名片”,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,有形有感有效创建铸牢中华民族共同体意识示范区,坚持重大决策、重要政策等各项政策贯穿主线,创建政府系统“1234+10”工作体系,持续描绘出一幅幅民族团结的动人画卷、奏响了一曲曲民族团结的时代赞歌。

踏遍青山人未老,风景这边独好。

今日之宁夏,是奋进的宁夏。从宁北野马到红色六盘,从贺兰山下到黄河岸边,从繁华都市到静谧乡村,产业兴旺、生态宜居、民心凝聚、人民富裕,各族群众生活蒸蒸日上,各地发展面貌日新月异,美丽新宁夏建设迈出坚实步伐。

今日之宁夏,是团结的宁夏。率先在全国实现民族团结进步示范创建区县两级全覆盖,连续4年举办“民族团结进步月”活动,6年持续开展马克思恩格斯主义观教“百场万人”大宣讲7000多场次……在这片红色土地上,各族群众手足相亲、守望相助,像石榴籽一样紧紧抱在一起,“你中有我、我中有你、谁也离不开谁”的共同体意识更加牢固,“石榴花开、籽籽同心”成为塞上永恒的风景。

中华民族一家亲,同心共筑中国梦。

驻足当下,加快建设美丽新宁夏的进程,就是各民族广泛交往交流交融的过程,也是各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的过程。

放眼未来,无论岁月长河如何变迁,中华民族都是一个大家庭,全面建设社会主义现代化国家,一个民族都不能少。没有各民族共同团结奋斗就难以实现现代化,没有各民族共同繁荣发展也不是社会主义现代化。以各族人民对美好生活的向往为目标,以铸牢中华民族共同体意识为主线,大力促进各民族共同团结奋斗,加快建设铸牢中华民族共同体意识示范区,宁夏必定能凝聚各族人民智慧和力量,为推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。

(七)

时钟,可以回到起点,却已不是昨天。

历史,可以回首品味,只为再次出发。